

水口镇水东村美丽乡村示范点俯瞰图

# 移风易俗沁民心 新风拂煦满庭芳

## ——来安县水口镇推动移风易俗工作纪实

李悦

红白事比阔气、讲排场的少了，喜事新办、丧事简办的多了；铺张浪费的少了，省吃俭用的多了；打麻将、打牌的人少了，生活方式文明健康的多了……当下，“请客不收礼、节俭办宴席、婚事新办、丧事简办”的全新生活正在来安县水口镇蔚然成风。

近年来，水口镇通过成立红白理事会、修订村规民约、描绘乡村文化墙等方式，从理念转变、内容创新、制度完善等层面不断探索德治新路径，不断提升群众道德素质，破除陈规陋习、树正气，让移风易俗入眼入耳，让文明道德入脑入心。如今，阵阵文明新风犹如扑面而来的春风，吹进水口老百姓的心田。

### 管治齐抓 持久移风易俗

万民乡风，且暮利之。水口镇党委、政府高度重视移风易俗工作，多次召开移风易俗工作部署会，对移风易俗做到有方案、有措施、有部署、有落实，让移风易俗在全镇发挥巨大的影响力，并层层压实责任，多管齐下做好移风易俗工作，全力确保移风易俗工作常态长效。



市场监督管理所检查辖区内餐饮企业文明用餐情况

为确保移风易俗活动扎实深入和高效运转，该镇不断完善各项规章制度，明确婚事新办、丧事简办、民俗俭办、习俗不办“纳入基层群众自治清单和村规民约规范事项，将村民公约、婚丧嫁娶事宜办理流程、标准及奖惩办法公示上墙，宣传到户，使“小规约”成为群众办理婚丧喜事的“硬杠杠”。

同时，水口镇大力开展农村移风易俗重点领域专项治理，进一步加强丧葬活动管理，严厉整治殡葬用品市场，从根本上避免违规经营现象；开展文化市场专项整治4轮，建立底数清单，避免低俗、违规作品走上“表演台”；联合市场监督管理所、四中队等走访摸排辖区内烟花爆竹生产经营企业20余家，从生产、搬运、销售、燃放等各个环节入手层层溯源，加大对违法违规行为的查处力度。

### 宣教并重 文明入脑入心

“婚事新办、丧事简办、其他不办”“破除陈规陋习 传文明 树新风”……漫步在水口镇东岳村新农村柏油路上，一幅幅创意、生动的“移风易俗”主题墙绘在阳光下格外显眼，引得来往群众驻足欣赏、合拍。

“风俗的形成有比较厚重的人情基础，移风易俗不可能一蹴而就。”为循序渐进的将移风易俗新风吹进群众心里，水口镇在移风易俗宣传教育上下持续发力，依托新时代文明实践所(站)等阵地，广泛通过村村通小广播、“红黑榜”宣传栏、公益广告、海报等，动员包组干部志愿者等走村入户走访沟通，加大社会层面宣传。

与此同时，该镇深度挖掘本地推动移风易俗的典型事



组织开展移风易俗学生进家活动

迹和鲜活经验，积极谋划移风易俗特色活动，利用春节、清明、端午、中秋等传统佳节，开展“我们的节日”主题实践活动，通过开展“小板凳议事会”“15分钟宣讲”“邻里会”等活动70余场次，编排上报一批以移风易俗为主题的歌舞、戏曲、小品、太极拳、三句半等文艺作品，以“趣味性”“互动性”提升群众“知晓度”与“认可度”，让移风易俗的观念和行动在群众中遍地开花。

### “一约四会”引导群众自治

人情风、吃喝风、迷信风、攀比风……乡村里的这些陈规陋习，是群众的难言之隐、心头之痛。“如今，村规民约已成为村民家门口的‘文明公约’，不仅‘约’出了乡村治理新气象，更‘约’出了乡风文明新生活。”水口镇相关负责人表示。

近年来，水口镇用新的“约定俗成”打破旧有观念桎梏，充分发挥村规民约、红白理事会、村民议事会、禁毒禁赌会、道德评议会“一约四会”的引导管理和基层群众组织自治作用，让村民的生活习惯有章可循、有据可依，引导村民摒弃陈规陋习，推进移风易俗，树立文明新风。

“村里面通过理事会在家门口建起休闲娱乐场所、乡村舞台、农家书屋、水泥路，闲时去唱唱歌、跳跳舞、打打球……邻里关系越来越融洽了。”说起近几年村里面的新变化，镇里的刘大哥连连拍手称赞。



组织“移风易俗”板凳宣讲活动

村规民约“立”出好村风、好民风。水口镇各村通过召开村支部会议、党员大会、村民代表大会充分酝酿讨论，相继完成村规民约修订工作，村民们充分发挥主人翁精神，围绕村民日常行为规范、村庄卫生保洁、传承良好社会风气等方面建言献策。“有了村规民约，村民很多不文明的坏习惯都慢慢改掉了，邻里之间互相礼让、互相帮助。”说起村里的改变，该镇村民赞不绝口。



红白理事人入户宣传移风易俗

红白理事“议”出新习俗、新风尚。水口镇依托各村(社区)红白理事会平台，架起党群沟通的桥梁，充分发挥乡贤的亲缘、地缘、人缘优势，聘请村里有威望、公道正派、热心服务群众、有一定协调能力的老党员、老干部、老教师、老战士、老专家等新乡贤入选红白理事会，积极倡导破除婚丧嫁娶中的铺张浪费、盲目攀比等陋习，做到婚事新办，丧事简办，倡导文明、健康、科学的生活方式。

此外，水口镇还积极发挥其他三会作用，通过建立健全道德评议会，组织群众开展评议活动，引导群众树立正确的价值观、道德观和是非观，营造良好的村风民风；建立健全村民议事会，大力提倡移风易俗、喜事新办、丧事简办、反对铺张浪费、破除封建迷信，推动农村精神文明建设的健康发展；健全禁毒禁赌会，加强禁毒禁赌工作宣传教育，开展丰富多彩、健康有益的文化活动，提升全民禁毒禁赌意识。

### 示范引领 涵养时代新风

“过去村里办红白喜事存在攀比现象，现在通过我们一些乡贤能人、党员干部带头示范、教育引导，陈旧的大操大办、厚葬薄养、封建迷信等陋习在逐渐弱化，大家比的不再是谁家婚宴多几道菜、多几部车，比的是谁家的家风好、谁家的孩子有出息，文明、淳朴、健康的新时代乡风徐徐吹来。”水口镇宣传委员说道。

“火车跑得快，全靠车头带。”如何破旧立新，示范引领也很重要。水口镇充分发挥党员干部、乡贤、老教师等先进

典型的带头作用，让榜样带动群众革除陈规陋习，树立文明新风。

抓红黑榜制度。该镇按照法治、德治、自治相结合的原则，推行红黑榜制度，每月设立总榜，村设立分榜，对自觉遵守移风易俗的先进典型上红榜，对不遵守移风易俗规定的“差评”人员上黑榜。



志愿者为星级家庭挂牌

抓典型选树。该镇积极创建申报移风易俗“五好”示范村，结合新时代文明实践志愿服务活动，紧扣美丽乡村建设、文明新风等主题，做好文明村、文明家庭、文明户、“好婆婆、好媳妇”评选工作，采取自下而上层层推荐和自上而下深入挖掘两条渠道，确保真正把具有影响力、说服力的移风易俗先进典型推荐出来，通过先进典型示范引领和辐射带动作用，营造良好和谐、积极向上的社会氛围。



农家书屋常态化面向群众开放

抓典型宣传。该镇建好用好文明实践大讲堂、文化广场、农家书屋等阵地，积极开展“送文化下基层”活动，开展移风易俗宣传普及，以现实生活中的真人真事为原型，通过群众喜闻乐见的艺术形式，宣传旧礼俗的危害，讲好移风易俗典型故事。

如今，来安县水口镇已连续四届获评全国文明城市，获评中国好人2名、安徽好人2名、滁州好人4名、来安好人18名，文明乡风持续向好。

春风化雨，需久久为功。随着水口镇移风易俗工作逐步推进，人民群众从观念到习惯，从文明素养到精神面貌，都在悄然变化，文明新风正越来越浓。